

## 探索新路径

## 融几大循环

乌兰察布绿电优势明显有利于算力产业发展  
(连振 摄)

# 构筑区域协同「绿」「赋」「数字动脉」

## 内蒙古以「5毫秒通京津冀」打造全国算力“绿色标杆”

## 编者按

在数字经济浪潮下，算力成为区域协同发展的关键引擎。内蒙古立足能源与区位优势，以“绿”赋“算”，交出亮眼答卷。

从和林格尔新区到乌兰察布“草原云谷”，内蒙古正以算力为纽带，将资源优势转化为发展动能，为京津冀蒙协同发展注入数字力量，书写北疆高质量发展新篇章。

“绿量”的深刻印象。

### 产业聚能 4800亿投资 构建全链条算力生态

算力的价值，最终要落到产业协上。在内蒙古数据交易中心，记者了解到，作为自治区唯一获批的省级

数据交易场所，这里已上架通信、电力、交通、气象、金融等领域的数据应用、API、报告等产品700款，2024年更是通过“招、引、落、聚”全链式服务，吸引北京、上海、深圳等地数商企业集聚。2025年4月，该中心加入国家数据交易机构互认互通倡议推进组，彻底打破地域壁垒，让内蒙古的数据资源在全国范围内释放价值。

数据背后，是内蒙古算力产业的

规模化布局。截至2025年9月，内蒙古自治区共有各类数据中心项目124个，其中和林格尔集群共有111个项目，占比89%，总投资额达到4800亿元。建成标准机架数突破96万架，上架率超70%。已建成总算力规模达到20.2万P，其中智算18.8万P，算力规模较2024年底增长2.14倍。

数字经济与实体经济的深度交融，正在为经济社会的繁荣发展注入强劲动力。

“当前，乌兰察布吸引华为、世纪互联等众多行业领军企业共67个数据中心项目签约落地，签约总投资超2500亿元，已入驻近20家上下游企业，获评‘东数西算标杆’‘算力高质量发展先锋’‘算电协同发展先锋’等多项荣誉称号。”乌兰察布市大数据管理局副局长刘焕所说，近年来乌兰察布大数据产业蓬勃发展，算力由“通算为主”向“智算优先”，数字产业由“链式发展”向“聚链成群”、算力供给由“任务式”向“智能化”转变，交出了一份亮眼成绩单。

从和林格尔新区的“算电协同”“算网协同”，到乌兰察布的“京蒙协作”“南贵北乌”(南贵指贵阳，北乌指乌兰察布)格局，内蒙古正以算力为纽带，将自身的能源优势、区位优势转化为区域协同优势。

随着算力调度体系持续优化、跨区域合作不断深化，这片北疆大地将继续以绿色算力为笔，在京津冀蒙协同发展的蓝图上，绘就数字经济高质量发展的新图景。

## 新闻速递

## 工信部等七部门： 按需布局算力 深化“5G+工业互联网”融合应用

工业和信息化部、人力资源社会保障部、商务部、市场监管总局等七部门近日联合印发《深入推动服务型制造创新发展实施方案(2025—2028年)》(以下简称《实施方案》)。

服务型制造是推动先进制造业与现代服务业深度融合、促进信息化和工业化深度融合、加快建设现代化产业体系的重要举措。《实施方案》提出的发展目标是：到2028年，服务型制造在制造业高质量发展中的作用进一步增强。完成20项标准制定，打造50个领军品牌，建设100个创新发展高地。

《实施方案》提出多项主要任务。其中包括：发布服务型制造关键共性技术清单，发展科技服务业、工业设

计、生产性金融等服务。加快建设统一融合、先进适用、覆盖全面、协调配套的标准体系。加强新型信息基础设施建设，深化“5G+工业互联网”融合应用，按需布局算力基础设施，提升工业数据要素供给，推动人工智能技术与服务型制造融合创新，提升网络安全保障能力。

《实施方案》还提出，开展共享制造培育提升行动，推动建设共享制造平台、共享工厂，开放检验检测资源共享。实现“平台接单、按工序分解、多工厂协同”。鼓励有条件的制造企业参与检验检测公共服务平台建设，提升在线化、数字化、智能化检验检测能力。

(朱江 孙蔚海)

本报记者 杨萨日娜 张鑫

当数据在数字世界中高速运行，5毫秒意味着什么？在内蒙古和林格尔新区数字集群，这个仅相当于人类一次神经反射的时间，已能实现与京津冀枢纽核心区域的稳定数据传输；而30毫秒内，数据可在两地间完成约40次穿梭往返。

信息时代，算力正在成为最重要的资源，而位于北疆的内蒙古自治区，广袤的原野和丰富的风光资源，正在造就庞大的算力资源。

近日，记者走进内蒙古和林格尔新区、乌兰察布市等地，亲眼见证北疆大地以“绿电+算力+产业”为支撑，搭建跨区域数字桥梁，成为推动京津冀蒙协同发展的“算力引擎”。

## 算网联通

## 5毫秒时延

## 构筑区域数字“大动脉”

在和林格尔新区多云算力资源监测与调度试点项目现场，巨大的电子屏上，算力负荷、资源分配、跨区域调度数据实时跳动，勾勒出一幅“全国算力一张网”的动态图景。“我们搭建了运营监测、调度试验等六大分平台，已实现与北京、芜湖、贵州、重庆四地算力调度平台互联互通，更成为全国首个省级算力网与国家算力网联通的省份。”平台负责人孙文达的介绍，道出了内蒙古算力跨区域协同的核心逻辑。

如今，从和林格尔新区出发，数据传输至京津冀枢纽核心区域时延稳定在5毫秒以内，至长三角枢纽15毫秒以内，至粤港澳、成渝等枢纽也控制在20毫秒以内，这一“毫秒级”突破，不仅让内蒙古正式迈入全国算力“毫秒圈”，更让“京数蒙算”“沪数蒙算”“粤数蒙算”从概念变为现实。依托国家级互联网骨干直联点和国际互联网数据专用通道，内蒙古

正以和林格尔新区为圆心，为京津冀乃至全国构筑一条高效、低时延的“数字大动脉”，让分散的算力资源像自来水般随需流动。

## “绿色底气”

## 84.57% 绿电占比，打造全国算力“绿色标杆”

“算力要提速，更要绿色。”在呼和浩特市和林格尔新区京蒙智算中心机房，整齐排列的机柜与闪烁的指示灯背后，便是内蒙古算力产业的“绿色底气”。

年均7℃的气温优势，让数据中心每年可实现6个月自然冷却；每度约0.35元的到户电价，叠加80%以上的绿电使用比例，使项目用电成本较北京降低约三分之二。

这份“绿色”并非个例。作为国家新能源发电量第一的省份，内蒙古2024年新能源累计装机规模已突破1.35亿千瓦，超越火电装机量。在此基础上，和林格尔新区率先启动绿电直供示范项目，其一期工程获评全国一体化算力网应用优秀案例，新区绿色算力指数稳居全国第一；今年一季度，和林格尔集群数据中心用电12.2亿度，绿电占比高达84.57%，领跑全国算力枢纽节点。

在乌兰察布市，绿色算力的实践同样亮眼。中金数据乌兰察布零碳算力产业园内，源网荷储一体化项目已于2025年7月正式投产，通过“源、网、荷、储”协同运营，未来将逐步实现100%绿电供应，全容量投产后每年可产出8.48亿千瓦时自发自用绿电；世纪互联乌兰察布云计算中心基地则在建设中完善产业链配套，推动“草原云谷”向“绿色智算之城”加速转型。

“以前只知乌兰察布的土豆、燕麦，如今才发现，这里的绿色算力更令人惊叹。”天津津云新媒体记者董琳晶地感慨，道出了对北疆算力“含



世纪互联乌兰察布云智算中心基地



和林格尔新区多云算力资源监测与调度试点项目



和林格尔新区京蒙智算中心

唐  
谷

中国云谷